



Nro. 46.

**A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRÁLYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

*Indúlt Bétsből, Pénteken Junius 8 - ik napján  
1804-ik esztendőben.*

**B é t s.**

**E**zen folyó Junius hólnapnak első napján, Ő Eminentiaája, Gróf Hrczan Harras Ferencz, a' Római Sz. A. Sz. Egyháznak Kárdinál Presbyterje, a' Jérusálemi Sz. Keresztnak Titulárisa, Szombathelyi Püspök, a' Sz. István Magy. Kir. vitézi Rendjének nagy keresztese, Német Orizágnak és az Auszriai örökös birodalmaknak Protectora, Ő Cs. Kir. Apostoli Felségének valóságos titkos Tanátsosza, hollásan tartott nyavalyája után, itt Bécsben, életének 70-ik esztendejében meg halálozott. Holt teste Szombathelyre vitettetett le, 's ott temettetett el. Született Prágában Aprilis 5-ik napján 1735-dik esztendőben, Kárdináliságra emeltetett 1779-ben,

ugyan akkor tétetődött Német Országának, és az Auszriai Birodalomnak Protectorává is néhai II. József Császár és Király ajánlásából.

### Magyar Ország.

A' Magy. Kurirnak, a' múlt Aprilis 17-ik napján költ 31-ik darabjának 482-ik lapján közönségsé tétetett jelentés szerént, egy Hazáját 's nemzeti nyelvét szerető, és ezt tehetsége szerént tökéletesíteni igyekező tudós hazánkfi 12 aranyat rendelt jutalom gyanánt annak, a' ki ezen kérdéseket: Mennyire ment már a' Magyar nyelvnek kimiveltetése? Mitsoda eszközések 's módok által kellene azt nagyobbra vinni? Mikép' lehetne ezen eszközöket fogantatosákká tenni? leg jobban fejtene; ezen kívül annak, a' ki ehhez leg közelebb esne, hat aranyat. Tudós hazánkfiainak ezen kérdéseknek meg fejtésekre leendő hathatósbabb felbuzditások végett, nagy méltóságú Toth Prónai-Prónay László Cs. Kir. belső Status Tanácsos Ur és Tek. Csanád Vármegye Fő Íspánnya Eö Excellentiája, a' Pesti nemzeti Bibliotéka Directorához Miller Ferdinand Jakab úrhoz minap küldött levelében, azon fellyebb feljegyzett jutalom pénzekhez 150 forintokat igirni méltóztatott, mellyekből annak, a' ki leg jobban felel 100, annak pedig, a' ki ehhez leg közelebb fog lenni 50 forintok jutalomúl fognak adatni. A' meg határozott idő, a' jövő 1805 esztendőb. Februarius 1-ső napjaig hofzabíthatott meg. Vajha többen is találkoznának nemes és tehetősebb hazánkfiak közt olyanok, a' kik ezen tudós és tudományokat előmenetelesíteni kívánó Méltóságnak nagy lelkeségét követnék.

Gömör Vármegyéből Majus 20. dik napján. Minden emberi érzékenység nélkül való embernek kellene annak lenni, a' ki a' Magy. Kurirnak Váczi Siket Német előmeneteléről közönséggé tett tudósítását, édes meg indulással nem olvasná. Ezen tudósításnak el ragadó erejét én is, a' ki a' múlt tavaszon a' ki hirdettetteknek szemlelője és tsudállója voltam, igen nagy mértékben érzettem. A' leg épebb tanítványoktól sem lehetett volna többet várni. Lehetetlen hideg vérrel nézni ezeket a' vadságból emberekké, és hasznos polgárokká is által változtatott teremtések, a' ki hátra néz arra mik voltak, és tulajdon szemeivel látta mik lettek.

Azon érzett örömemet egyedül a' lankasztotta, hogy elégtelen lévén az erő, nem neveltethetnek ott mind azok, a' kik a' Hazában még nagy számmal találhatnának olyanok, a' kik ha ezen jótéményben részeseülhetnének, ők is hasznosabb tagjai lehetnének a' Statusnak. — Tudtára adatta a' Felség a' Közönségnek, hogy az öszve szedett adakozások fokkal kevesebbre mentek a' reménység-nél. — Tudtára adatta azon atyai szándékát is, melly szerént a' Váczi Háznak talpra tételével más szerentsétleneknek szerentsesítetéseket is Kegyelmesen meg határozta; tudtára adatta azt is, hogy a' Királyi kintstár szük volta miatt atyáskodó intézetjeit kéntelen leízen félbe hagyni, ha az adakozás nem szaporittatik.

„Ha kiki a' sokaság közzül tsak keveset húzna is el szokott költekezéseiből, vagy ha a' szükségek felett valóból valamit el szánna, úgy egy se lenne a' hazában az a' szerentsétlén, a' kinek néki maradni kell; gyakran egy kártyára tevődik

annyi pénz, a' mennyiből egy bódogtalant hólta napjáig bódoggá tenni lehetne; sokszor egy bálnak vagy másféle vendégségnek árrából 100 szerentsélen is szerentséffé tétetődhetne. Ollykor egy valami többbe kerül, mint 20 gyermeknek neveltetése."

„Szerentsétlenségem van kedves Barátom Uramnak jelenteni, hogy az adakozások igen megtsökkentek. A' tavalyi adakozás kevesebb vólt a' harmadévinél, a' pedig az elsőbnél; ha a' jelenlévő esztendő is a' szerént talál le folyni, ki fogyunk a' reménységéből, sok segítség nélkül szükölködő Hazánk szüleményei a' vak történetnek áldozatjaivá lesznek; azzá is kell lenniük, ha tsak magunknak élünk, és a' magunk boldogságát egyedül tsak a' magunk bódogításában keressük.

Kir. Consiliarius Huszár József Ur a' Honti Rendek gyűjteményéhez 30 forintokat adott; én is le fizettem már (Titt. Császár András Urat, ezen meg nem hálalható Institutum fel állításának leg első indítóját kell érteni) az igirt 1000 forintokat; 100 forintot belőle, a' Fels. Kir. Helytartó Tanács engedelméből a' kéregető leveleknek nyomtatásáért fizettem, a' 900 at pedig nyugtató level mellett tettem le, a' le tételig az interest fizettem.

Egy Rosnyai ifj. Pap István nevű szegény legény, a' ki az előtt már 20 forintokat adott, most meg nyervén a' pörét, adakozását 5 forintokkal szaporította. — A' Várkonyi Eszperősi Kéréslet a' Rosnyai Franciskánus Gvardian Királyi Ferencz Ur által nállam 40 forintokat tétetett le. — Királyi Udvarnok Titt. Zmeskal György Ur az ajánlott 100 aranyból a' harmadik 100 forintokat le fizette. Eddig a' Correspondens Ur.

Vajha ezeknek a' Váczi Siket Némáknak ügyöket szivére venné a' két Magyar Haza, 's ne engedné azt első fűvében el hervadni. Hát ugyan ezen áldott Institutumnak fenn tartására tehetetlen e' egészlen? Azok az Európai pallérozott Nemzetek, a' mellyek az illy köz hasznú intézeteknek fel állításában, 's fenn tartásában jó példával mentek elő, mint fognak a' Magyarokról, a' kiket közönségesen nemes nemzetnek neveznek, itilni és szollani, a' midőn értékre esik, hogy tsak egy Siket Néma nevelő ház fenn tartására is alkalmatlanok? Valosággal örökös gyalázatunkra szolgálna, ha ezen köz hasznú intézettől adakozó kezeinket hátra vonnánk.

A' többek közt az új házasokat is, az ölzve párolítás idején lehetne azon jelentés mellett, hogy talán az ő maradékaik is reá szorúlhatnak ebben a' házban való neveltetésre, arra serkenteni, hogy ők is adakozzanak arra valamit. — Azoktól is lehetne valamit kívánni, a' kik a' Felségtől Nemesiséget, jószágot, rend tizmet, egyházi 's világi jövedelmes méltóságokat nyernek, vagy a' kik Indigenákká tétetnek, a' kik a' szerentse fazekak (lotteriák) bányák és testamentomtételek által nevezetes szerentséhez jutnak. — Továbbá a' tzhék társaságába álló mester emberek, a' bálokat adó vendégfogadósok, a' kertekben kuklizók, a' kártyázók, 's több e' felék különös kasszát tsinálhatnának e' vágre. Sok kevés sokra menne elztondönként.

### Nagy Britannia.

Addington vólt Anglus minifter Maius 10-ik napján audientiára menvén a' Királyhoz, a' Status petsétjét és kultsát által adta. Különös ke-

gyelmességgel fogadta ötét a' Fejedelem, és vele való meg elegendésének ki nyilatkoztatására 4000 f. sterl. pensióval és egy Grófsággal akarta ötét meg ajándékozni; de ő sem az egyiket, sem a' másikat el nem fogadta. — Dél után Pitt minis- ter a' Királyt magához hivatván, a' Status petsét- jét néki által adta, 's annál fogva Financialis mi- nisteri hivatalyába bé iktatta.

Londonból Majus 15 ik napján. Tegnap, 10 órakor dél előtt ismét audientian vólt Ex-mi- nister Addington a' Királynál, melly két egész órá- ig tartott; azután tanáts tartatott a' Kabinetum- ban, mellyben Lord Melville (annakelőtte Dun- das) Gróf St. Vincent helyett az Admiralitás első Lordjáva, avagy a' tengeri dolgokra ügyelő minis- terré; Lord Harrowby külső dolgokra ügyelő Status Titoknokká; Lord Hawkesbury, Yorke helyett, belső dolgokra ügyelő Status Titoknokká; Grof Camden Lord Hobart helyett a' Colo- nialis dolgoknak Status Titoknokjává tétetődtek.

Ezen alkalmatossággal jegyezzük meg, kik légyenek Angliában a' Korona és Ország leg főbb hivatalbéli tagjai: 1. ső a' Lord high Ste- ward of England, t. i. az Ország helytartó- ja, vagy fő bírája. — A' 2 ik a' Lord high Chancellor, az az, a' Fő Cancellarius, és egy- fzersmind az Ország petsétje őrzője. — A' 3 ik a' Lord high Treasurer, t. i. a' Fő Kint- tartó, E' vólt Addington, ezzé lett másod izben Pitt. — A' 4 ik a' Lord President of the Privy. Council, t. i. a' Status Tanátsnak előü- löje. — Az 5. ik a' Lord Privy. Seal, az az, a' itkos petsétnek őrzője. — A' 6 ik a' Lord high Chamberlain, t. i. a' fő Kamerarius. — A'

7-ik a' Lord high Constable, a' Nagy Connetables, az az, az Angliai hadi seregeknek leg főbb kormányozója. — A' 8 ik a' Lord Earl Marshal, t. i. a' Fő Marsal. — A' 9 ik a' Lord high Admiral, az az, a' tengeri dolgokra ügyelő Tanátsnak Előülője és igazgatója.

A' Kir. kabinetbéli titkos Tanátsosoknak száma nem bizonyos, hol több, hol pedig kevesebb. Most 135 személyből áll. Ezeket szabad tettezéserént nevezi ki a' Király, és meg is folytathatja hivataljoktól. Fox urat, a' ki mindenkor a' Francziákkal való békefféget javasolta, a' Francia revolutió miatt támadt háború alatt, Pith minister javaslására, a' kabinetumi tanátsoffágból ki zárta. Ez illy kabinetumbeli Tanátsosok a' Király halála után is hat hónapig maradnak azon hivatalyokban, mig az új Király vagy őket meg hagyja, vagy el bocsátja. A' Kir. herczegek, a' Cantábrigiai és Oxoniai Ersekek, az alsó Parlamentnak előülője, a' most említett Ország fő tisztszei, ezen titkos Tanátsnak tagjai. Illyenek most Gr. S. Vincent, Lord Howe, Lord Hawkesbury, Lord Grenville, Auckland, Minto, Whitworth, Pith, Addington és Tierney. Nem mindnyájan, hanem töbnire, a' Fő Cancellarius, a' Status Titoknokok, és a' valóságos ministerek szoktak a' Status tanátsozásáiban jelen lenni. Az első miniszternek, a' ki most ismét Pith, 10000, a' két Status Titoknokoknak 6000 font sterling fizetések van esztendőnként.

A' Monachiumi Vál. Fejedelmi udvarnál volt Anglus követnek Drake Urnak azon correspondentiáját, mellyet a' Frantzia Országgi utolsó Conspirationnak fejeivel tartott, egész mivóltában ki ad.

ták az Antiministerialis újság levelek, és arra únszollyák a' Parlamentumot, hogy vonnyák ötet szoros számadásra, 's visgallyák meg azon Britanniai nemzet gyalázatjára szolgáló dolgot vóltaképen. — Az Angliai korona örökös a' Wallisi herczeg, egéizlen az Antiministerialis részhez kaptsolta magát, és a' maga Carletonhousi nyári palotájában, minden héten kéttzer fogja annak tagjait meg vendégleni. Ex minister Addington is hozzájok tsatollya magát.

A' Whig-Klubnak a' múlt Majus hólnapnak 8 ikán tartott gyüllésében Fox úr azonnvaló örömét jelentette ki, hogy a' vólt ministereket, a' kik a' jelenvaló szoros környülállások közt a' Status kórmányának igazgatására elégtelenek vóltak, a' Király el botsátotta. Herczeg Bedford azt mondotta, ugyan ott, és akkor Foxról, hogyha ő tétetődött vólna Addington előtt ministerré, a' jelenvaló háborúnak súlyos terhe Angliát nem érdeklente vólna.

Mivel sem Fox, sem Grenville bé nem mehettek a' ministeriumba, most már a' két részben lévő újság levelek erőssen tsatáznak egymással. Az Oppositio részben lévők a' mostani ministerekkel sem elégefiznek meg, 's azt tartják, hogy az előbbieknél is erőtlenebbek, és nem alkalmasok azoknak a' departementumoknak igazgatásokra, a' melyek reájok bizatattak.

A' Londonban lévő Spanyol Országí követ, a' Madritti Kir. udvar neutralitására nézve reá bizatott dolgot, ha mind nehezen is, már el végzette. — A' múlt Majus 1 ső napján, egy hivatalbéli promemoriát adott bé a' Londoni kabinetbéli tanácsosoknak, mellyben azt adja tudtokra,

hogy a' Madritti Kir. udvar, azon feltételek mellett, a' mellyeket az Angliai udvar eleibe terjesztett, a' kivánt neutralitást el fogadta. Ezen meg egyezés szerént: 1) A' Spanyol Országi kikötő helyekben semmi hadi készületek nem fognak tétetödni. — 2) Meg nem fog engedödni, hogy a' Francziák által el fogattatott Anglus hajók, azokba bé vitetödjenek, és ott el adattattassanak.

### Frantzia Birodalom.

A' Frantzia Senatus. Consultum tzikkelyeinek további folytatása.

24. Tzik. A' Fr. Regens a' Császárnak majorenntasáig, minden Császári meltoság jussaival élni fog; mindazáltal azokat az Ország fő hivataljait, a' mellyek vagy az ő Régensége, vagy a' Császár minorennitása alatt üresen maradnak, másoknak nem adhattya, nem külömben azon egyedül Császárt illető jussal sem élhet, mellynél fogva a' polgárok Senátorokká tétetödnek; végtére sem az Ország biraját, sem a' Status titoknokokat el nem bortsáthattya szolgálatjokból. — 25) Maga személyére nézve a' maga Regensi tselekedeiért számot adni nem köteles. — 26) Mindent a' még tutorság alatt lévő Császár nevében kell nékie mivelni. — 27) Sem törvényt, sem Senatus Conzultumot nem proiectalhat; sem a' közönséges kormányban semmi intézeteket nem tehet a' Regenségre ügyelő Tanátsnak hire és jóvá hagyása nélkül, melly a' Titulárisokból, az az, az Ország fő hivataljait viselő személyekből áll. A' Regenségre ügyelő Tanáts tagjainak hirek és tanátsok nélkül, sem háborút nem indithat, sem senkivel békesléges, frigyes és kereskedést tárgyazó egyellégre nem léphet. A' tanátskozásnak meg határozása

a' voksnak többségétől függ, hogyha mind a' két részben lévőknek egyenlők a' voksnak annak végképen való meghatározása a' Regensstől függ. — A' külső dolgokra ügyelő miniszternek, a' Regensgre ügyelő Tanácsban mindenkor szava és széke legyen, hogyha tudniillik az ő departementumját illető dolog fordul abban elő. — A' Fő bírónak, avagy a' törvényes dolgokra ügyelő miniszternek a' Regens parancsolatjára abban meg kell jelenni. — A' protocollumot, avagy jegyző könyvet, a' Status titoknok viszi. — 28) A' tutorság alatt lévő Császár személyére semmi juss nem viszen a' Regens által. — 29) A' Regens a' Civillistának egy negyed részét viszi fizetés fejében. — 30) A' minorennis, vagy tutorság alatt lévő Császár-ra való gondviselés ez édes anyját illeti, ennek nem léteben arra a' Fr. herczegre bizattatik, a' kit a' minorennis Császár előtt volt uralkodó a' végre ki rendelt. Hogyha sem az első sem az utolsó nem élnének, olyankor az Ország fő tiszviselői közül egyikre valamelyikre bizza azt a' Tanács. — Sem a' Regensre és az ő maradékira, sem azoknak feleségeikre nem lehet a' minorennis Császárnak neveléset bizoni. — 31) Azon esetre, ha Bonaparte Napoleon a' 4 dik cikkelyhez képest neki adatott jussal élni kívánna; a' fiuvá való fogadásnak aktáját a' Titularisok, avagy az Ország fő tiszviselői készítsék el, ők adják azt a' Status Titoknok kezébe, 's azonnal küldjék a' Senatushoz, hogy azt mingyárt protocollumba irni, és a' leveles tárba tenni lehessen. Ugyan ezen formalitásokat kell akkor is megtartani, a' midőn a' Császár vagy Regens, vagy a' minorennis Császár nevelésére a' herczegek közül egyiket

vagy masikat ki rendeli. — A' Császár mind addig mig életben van, a' Regensre, vagy a' minorrennis Császár gondviselőjére nézve tett első rendelkezéseit szabad tettzése szerént vissza veheti. De az olly aktának is, melly a' Senatus registrumába a' Császár halála előtt bé nem vitetik, semmi ereje nintsen.

#### V. Titulus a' Birodalombéli fő Tisztekről.

32). Tzik. A' Birodalomnak fő tisztjei a' Franczia Fő herczeg, a' birodalom fő Cancellarius, a' Status fő Cancellarius, a' fő kintstartó, a' Connetable (a' Fr. ármadiának fő kormányzója), és a' fő Admiralis — 33) Az illy Birodalombéli fő tiszteket a' Császár nevezi ki, a' Fr. herczegekkel hasonló tekintetben tartatnak, s utánok való rangban vagynak. — 34) Öket hivataljoktól meg fosztani nem lehet. — 35) Senátorok és Status Tanácsok egyfzersmind. — 36) Ők a' Császár nagy Tanácsának a' titkos Tanácsnak, és a' betsülletből való Legio nagy Tanácsának tagjai — 37) A' Senatus és a' Status Tanács gyűléseiben a' Császár az előülő, vagy ő nevez ki a' fő tisztek közzül a' végre egyet. — 38) A' Senatusnak és a' törvénytévő Tanácsnak minden végzése a' Császár nevébe adattattnak ki, és az ő pezsétje alatt tétetődnek közönségesé. — 39) A' Grand Electeur, avagy a' Frantzia Nagy Herczeg hívja a' törvénytévő Tanácsot, és a' Választó Collegiumokat öfzve, s ő öfzlattya azokat izéllyel egy ezt tárgyazó Senatus Consulturnak ki hirdettetése által; a' Császár távól letében ő az előülő, a' midön a' Senatus (a' meg tartó Tanács) Senatorokat, Törvényté-

vöket, és Tribunusokat nevez ki. Ő néki a' Senatus palotájában lehet lakása. Ő adja a' Császár tudtára a' Választó Collegiumoknak ellenvetéseiket. Ő viszi a' Császárhoz a' Senátus, a' Status Tanács, a' törvénytévő Tanács és a' Tribunatus tagjait audientiára a' hit letétele végett; ő előtte esküsznek meg a' Választó Collegiumoknak, és a' Kantonbéli Gyűléseknek előülői. — 40) Az Ország fő Cancellarius a hirdetteti ki a' Senatus Konzultumokat és a' törvényeket, ő a' Császári Palotának a' Cancellarius; a' minden a' törvényes dolgokra ügyelő minister jelentést teszen esztendőnként a' Császárnak, ő nékie is jelen kell lenni. — Ő a' Császári fő törvényszékek, és a' Status Tanácsnak 's Tribunatusnak külömbkülömbféle szakaszaiban az előülő. — A' Herczegek születéseknek, hazaságokat tárgyazó contractusoknak alkalmatosságával, és a' Császár koronáztatásán, 's temetségen néki jelen kell lenni, a' Status Titoknok ezek aránt tsinált protocollumának maga nevét alája irni. — A' titulárisokat (az Ország fő tisztviselőit), a' ministereket, a' Status titoknokot, a' Korona polgári fő tiszteit, a' Forum Apellatoriumnak előülőjét a' hit letételre, és a' törvényszékeknek tagjait ő vezeti a' Császárhoz audientiára. — Az ő kezébe teszik le az Apellatorium, és főbenjáró dolgokra ügyelő törvényszékeknek előülői a' hitet. — A' törvényszékek tagjainak hivatalokra való emeltetésekről kiadott decretumokat maga keze aláírásával és pezsétjével ő erősíti meg.

(A' folytatása következik.)

Párisból Majus 18-dik napján. I. Napoleon választott Francia Császár, a' jövő Ju-

lius 14-ik napján fog a' Mária mezején (Páris környékén) Császárságra proclamáltatni, és a' jövő Augustus 16-ikán, a' mellyen tudniillik, az ő neve napja esni szokott, meg koronáztatni, de hol, bizonyosan nem tudatik. — A' jövő Julius 14-ik napjára, minden Osztályoknak Prefectusaik, minden Választó Collegiumoknak Előülők, minden Fr. Országi Érsekek és Püspökök, és a' hat nevezetesebb úgymint, a' Párisi Bordeauxi, Lyoni, Genevai, Marsiliai, és Straszburgi Proteftans Gyülekezeteknek Præsidenteik, Párisba fognak gyűleni.

Párisból Majus 21-ik napján. Ezen népes városnak hét fő piatzáin tegnap hirdettetett ki illendő czeremoniakkal az első Conzulnak, Bonaparte Napoleonnak Fr. Császárságra lett emeltetése. Az azon helyekre gyűlt sokaság a' ki hirdetés után, illy öröm kiáltások által mutatta ki azon való örömét: Eljen Bonaparte! Eljen a' Francziák Császára! Ezen czeremonián, mind a' polgári mind a' hadi tisztviselek közül számosan jelen voltak. Az Oratori, avagy a' hirdetői hivatal, a' Megtartó Tanács Cancellariusá vitte végbe. Azon Császári első decretumban, mellyet Majus 19-ik napján, a' maga familiájának Császári méltóságba leendő örökösítése aránt ki adott a' Fr. Császár, illy szókkal élt: Mi I. Napoleon az Isten kegyelmessége és a' Francia Respublika Constitutiója által Francziáknak Császára s. a. t.

### Olasz Ország.

Veronából Majus 15-ik napján. Hová tovább mind nagyobb erőt veszzen azon hir, hogy

az Olasz Respublika a' maga első Præsidentsét ,  
 I. N a p o l e o n Franczia Császárt Lombardiai  
 Királynak fogja ki nevezni, és hogy az ő testvér  
 öttse B o n a p a r t e L u c i a n, a' kinek a' Pár-  
 mai herczegség vala szánva, Vice Király fogna  
 ottan lenni. — Néhány hólnapokkal ennekelőtte  
 olly hir támadt vólt, hogy mivel a' Hetruriai Kirá-  
 rályi herczegnek életben és egészségben leendő meg  
 maradásához kevés reménység vagyon, ő, t. i.  
 B o n a p a r t e L u c i a n feleségül fogja az özvegy  
 Hetruriai királynét el venni, 's annál fogva Hetru-  
 riai Király leszen. A' testvér bátyjának I. N a p o-  
 l e o n Fr. Császárnak igen fényes méltosága, és a'  
 Spanyol Országai Királlyal való baratsága, a' kinek  
 t. i. a' Hetruriai özvegy Királyné leánya, könnyen  
 meg valószínűsíthatták ezt a' hirt.

R ó m á b ó l Majus 13 ikán. A' most itt  
 múlató B o n a p a r t e L u c i a n sok szép és ritka  
 remek munkákat gyűjtöget öszve, a' mellyeknek  
 esmeretségében ő jártosnak költesnek lenni mon-  
 datik. Egy W a l l i s nevü hires Anglus képfestő,  
 egy olly ditsőséges képet festett mostanság, melly  
 valószínű remek munkának tartatik a' maga nemé-  
 ben. Ebben ama hires régi Római polgár C i n-  
 c i n n a t u s azon szempillantásban adatik elő,  
 a' mellyben ő néki az eke szarva mellett a' Ró-  
 mai Tanátsnak hozzá küldött követje azt a' hirt  
 adta tudtára, hogy ő Római Dictatornak választott  
 vólna. — Ennek a' festett képnek jobb ré-  
 szea azon falusi együgyü házaskája adatik elő,  
 a' mellyből az ő felesége R a c i l i a ki lépve a'  
 palástot kezébe nyújtotta; a' másik részén Róma  
 városa, és az Albániai hegyek szemleltetnek.

A' Római Sz. Pápának VII. Piusnak egészsége még most is változó. Cardinal Confalva Ő Szentségének első miniszterje is, gyakorta való erőtleniségei miatt, mind ezen, mind egyéb hivataljait le tette.

A' Frantzia Kormányzóknek Nápolyban lévő követje, egy promemoriát adott által a' Nápolyi Kir. ministeriumnak, mellyben nagyon ellenzi, hogy az oda való Kir. udvar jobban kedvezni láttatik az Anglusnak, mint sem a' Frantzia nemzetnek; hogy a' Nelson flottájának Siciliából mindenféle eleséget szolgáltat; hogy az Anglusok által elfogatott hajókat azon Ország kikötőhelyeibe vinni engedi; hogy olly minisztereket tart még most is, a' kik alattomban correspondeálnak Nelsonnal, és azt kívánja a' Nap. Királyi udvartól, hogy az illy dolgokat tilalmazza meg keményen.

### Orosz Birodalom.

I. Sándor Orosz Császár, a' múlt Majus 12 ik napján, maga Birodalmainak déli részébe, nevezetellen Krimiába utazott, a' hol a' Svéviai Kerületből, és Helvéczziából oda költözött új coloniákat meg szemléli, és azoknak állapotokról is értekezni kíván. Fels. édes anyja, néhai I. Pálnak özvegye, a' Húsvéti innepi napok után, mellyek az Orosz Kalendárium szerint Majus 6 ikán kezdődtek, a' P a w l o w s k i nyári mulató Császári palotába utazott, 's ott fogja a' nyárnak elsőbb felét el tölteni.

Minémű előmenetelt tett legyen az Orosz Birodalomban a' tehén, vagy védelmező himlővel való bé oltás, csak a' következő példákból is

nyilván ki tettzik. Kis Ruffziának Czernigówi helytartóságában, a' múlt 1803 ik esztendőben 7847, a' Poltawai helytartóságában 6884 kisdedekbe óltatódott bé, 's egyetlen egy se holt meg közülök. Próba tétel végett, egynéhányakba a' természetes himlő is bé óltatott, de egyetlen egyben sem fogant meg.

### T u d ó s í t á s.

A' Tek. Nemes Bács Vármegyében fekvő Apathini, Szatovai, Kulai, és Palánkai árendába adatott Kir. Kameralisuradalmaknak Administratiója tudtára kívánnya a' Nemes Publicumnak adni, hogy az ott lévő gabonás magazinumokban avagy tárakban nagy bővséggel találtató élet, úgymint tiszta buza, rozsos buza, árpa, zab és kukuritzza, közönséges kótyavetye által, a' többet igirőknek el fog adattattatni. A' Kir. Sz. Zombor városi magazinumban lévő élet, e' most folyó Junius 18 ik napján ott Zomboron; — a' Baratskai magazinumban lévő, azon hólnap 20. dikán ugyan ott, t. i. Bács Vármegyében fekvő Baratskán — az Apathini magazinumban lévő, ugyae ott, t. i. Apathinban — végtére a' Palánkai magazinumban lévő élet, azon hólnap 25-ikén ott Palánkán fog kótya vétyéltetni.

Ahoz képest a' kiknek azon nevezett tárakban lévő életet vagy öszveséggel, vagy részenként meg venni kedvek leénd, a' fellyebb meg határozott napokon és helyekben tartandó kótya vetyés megjelenhetnek, és az ott találtató életet a' kótyavetyélés előtt meg szemlélhetik. Kólt Zomboron Junius 15ő napján 1804 elzt.